You are on page 1of 26

Adventures of a Mentor By Dr.

Kurt Wagner



===================================== Editor’s Note: Dr. Wagner jotted these memories in a spiral-bound notebook and I had the pleasure of transcribing them. I noted how his style grabbed my attention and I thought, “This is the sort of story that some of my students might enjoy.” ===================================== This version is aimed at high school students who are mature and who seek a large vocabulary. Students should pay particular attention to the history that the writer lived through. 1. Background Vienna in the 1930s has been described from every angle because of its importance in the historical significance of WW2’s beginnings. I always think that God played a bad trick on his world by filling such beautiful places with such disagreeable people. Austria is a great place to be from, the farther away the better. The anxiety of its populace made Austria’s capital city a fitting place for being the cauldron of hysteria, neuroses, psychosis, and complexes. It is said that everyone there had received a serving of the stew that simmered in the pot – and Sonia Kaunitz had more than one helping. Her father Oscar was the third generation of physicians that had sprung from the loins of a branch of the family that had boasted the Prince Chancellor to Maria Theresa as one of its members. Aside from delivering seventeen children including Maria Antoinette, this empress had a roving eye to help her father some of her litter (it was rumored that Anton Wengel, my great, great, great, great-something granddad, did more than advise his queen). Oskar Kaunitz had chosen to become an obstetrician and in order to fill the family coffers had used his several skills to assist many a patrician lady in ridding herself of an unwanted pregnancy. That was a neat trick in Catholic Austria before and after the reign of Franz Joseph. Being the third of seven children born to a Yugoslav physician, he left his small town to seek fortune and a degree in Vienna. After his graduation he settled in the 9th district, well known for “Das Allgemeines Krankenhaess” (literally "general information about sickness") and its satellite office of physicians and other professional services. Olga was his first cousin, a raven haired beauty with fetching purple eyes. She had become his bride, not entirely of his own volition, but being in his late twenties, he decided that it was time to start a family.


But even Oskar could not do much to determine the gender of his first-born child when she appeared in 1909. Determined to have a son, Olga was quickly impregnated again and after an uneventful pregnancy, she delivered stillborn twin sons. Undaunted, Oskar found time from his burgeoning practice to reimpregnate his obedient wife and as the shadows of war loomed over the continent, a little sister named Barbar Frederika was brought forth. (She turned out to be a schizophrenic, but that is another tale for another date.) Let’s mention a little about Oskar’s brother Paul, who followed his older brother into the medical profession. He chose pathology as his specialty and after graduation returned to Sarajevo just in time to be available for the embalming of Archduke Francis Ferdinand, assassinated by national extremists, an act that pushed the world into the first great conflict. The Hapsburgs thought that a Kaunitz was fitting choice as the archduke’s embalmer, probably because our family was involved with the royal family in more ways than one. Back to the major characters. Olga unfortunately got breast cancer and after the obligatory mutilation was constantly morose. If she ever had been able to, she no longer could provide sexual and intellectual comfort to the insatiable Oskar, who found comfort in the arms of many of his patients, who had fallen under the spell of his azure-blue gaze and magic hands. Sonia soon became the little mother and had many tasks. As she grew older she would become a savior to her mother, an unwilling sister, and a companion to her father with whom she constantly was at odds. Oskar could boast of many accomplishments, but neither of his daughters could claim their mother’s beauty as theirs. Sonia was more blessed than her younger sister, but she shared her father’s propensity toward corpulence, which was to remain a lifelong struggle. While her fathers ruled the house with an iron hand, my mother Sonia soon became an accomplished singer and pianist, which delighted her family and friends. But it was destined to be a battleground for her future career. Her presbyopia (nearsightedness) was ever a source of consternation. Her vanity combined with Papa’s unwillingness to consider that his eagle eyes had not passed through the parental barrier proved a detriment to her scholastic endeavors. So Sonia grew up and soon determined to follow a theatrical career. After all, hadn’t her two aunts on Olga’s side carved out a niche for themselves on the stage? But she was soon to be frustrated by her father who thought that actresses may be good in front of an audience or under the sheets, but not as his daughter. Therefore, after much consternation, she relegated her talents to entertaining friends and family while she improved her culinary skills to delight the ever-expanding father.


But her life under the dictatorial reign of what would now be described as the “male chauvinist pig” was growing more and more difficult and soon another man would enter the scene. Hans Moldauer was the son of an attorney, part of Vienna’s upper middle class growing intelligentsia. A handsome face, an infectious smile and continental charm – combined with a musical virtuosity -- were an overwhelming combination for many a daintily dressed damsel. Because of their love for music and physical attraction, Hans and Sonia soon found that their duets on viola and piano were becoming sexually charged. Hans reluctantly attended law school because of his father’s wishes, albeit without making too much headway toward graduation. Whether Sonia saw this opportunity as a chance to get out from under an increasingly uncomfortable situation at home or truly desired to make this her future is a moot point. At any rate, the young duo secretly eloped, since both were in their early twenties and could not expect to obtain parental blessing. It seems that the pair spent time under a covert blanket and Sonia soon found herself pregnant. When Hans proved to be fearful of the consequences of revealing their plight to the elders, an abortion was planned and carried out. The distressed mother sought refuge in a pilgrimage to a family home in Yugoslavia while the young husband found comfort in the arms of another woman. Unfortunately Hans was spotted with his latest paramour by a mutual friend, who could hardly wait to share the news with the recuperating Sonia. But lest ye readers judge the man too harshly, remember this is just part of the beginning. One characteristic that followed Sonia her whole life was a long memory: forgiveness was not part of her repertoire. So Hans bit the dust either through my grandfather’s pull with the Church that resulted in an annulment or perhaps there was never a marriage. (It’s not really worth researching.) Now our little girl was all grown up, but Sonia was slightly soiled merchandise. It seems that scholastic pursuits were quietly put aside. One problem that had plagued Sonia was her sister, AKA Frita. _____ and security bankers ??? She had made an attempt on Sonia’s life at age two when Sonia was accidentally pushed down a flight of stairs in her carriage by another sister. It was a relief when Aunt Olga delivered Trude to the family, so now Sonia had a friend and confidant albeit four years younger. Trude Spitz was fortunate to grow up under the kinder hand of her parents and thanks to their urging and her scholastic competence, my aunt Trude pursued a medical career as well. Endowed with what seemed to be the Kaunitz lust for life, it is not surprising that she found herself engaged to a fellow classmate Norbert Newman endearingly known as “Bertell.” Norbert was a son of a dead father who had succumbed to wounds sustained in World War One after a long battle with TB. Norbert had one sibling, Alfred, two years his senior, who was bright, witty charming, grand-looking and who was successfully pursuing a legal career. Is it then surprising that Sonia soon found herself in a heated affair with Fred, providing him with many of his needs?


It was then that Oskar proposed to the 22 year old Alfred that he would be well taken care of if he would see fit to marry his oldest daughter. But alas this was not to be. Whether it was due to Freddie’s youth, his desire to test various battlegrounds to add to his conquests, his fear of losing his identity, or his proposed paramour’s persistence in ruling the roost, he soon rejected the offer. But guilt reared its ugly head and Fred decided that he could not leave his rejected lady empty handed. What to do? How about fixing her up with one of his needy fraternity brothers? Enter Bernard Wahrhoftig, skinny 6’4” in height, barely weighing 150 pounds and horsetoothed to boot, but with a certain look that was not terribly displeasing. The youngest of four sons, he had dutifully followed the wishes of his slightly deranged father and was studying medicine. A poor Jewish family at least could fortify itself with learning, so brother Joseph was a rabbi, Ernst a teacher, Sigfried a law student and Bernard a physician in training. Father Edward was too busy wheeling and dealing around the synagogue and would disappear from time to time, so it was left to wife Charlotte, a very unattractive woman of less than five feet to keep some semblance of food on the table with her sons providing what help they could while studying feverishly. So it was hardly surprising that Bernard jumped at the chance and that Sonia, already a little battle-weary, decided that anything was better than being beholden to her father. But first, let’s make Mr. Wahrhaftig more presentable: Harry (his nickname) soon adopted the name of Wagner, more Teutonic and fitting for these troubled times. And he proceeded to be fed decent meals for the first time in his life. Soon nuptials were planned and Dr. Kaunitz reluctantly agreed. But Sonia had her own agenda, so on the night before the planned ceremony she coaxed Alfred into her bed in order to have a more fitting father for the son she knew she needed to replaced the child she had to forfeit. 2. Little Kurtie Arrives The wedding date of June 11, 1933 came and went. Harry’s father approached Oskar and asked for a payoff since his son had now become one of the Kaunitz family. Dr. K responded by freezing Sonia’s dowry for five years in order to assure himself of some consideration in this new relationship. It was soon to be a pivotal turning point in the story that was to unfold. Evidently this part of the bride’s plan bore fruition and the belly was soon blossoming and showing signs of her delicate condition. The prospective grandparents looked forward with delight to the arrival of the first grandchild. But even with Sonia being surrounded by medical degrees, this too would be a struggle. Oskar may not have given


his daughter his gender but did pass on an android pelvis. This male configuration can prove to be a problem, and as the abdomen enlarged, it became obvious that the child might have some difficulty in passing through the birth canal. On March 6, a gush of fluid signaled the onset of labor and the game was on. In these pre-antibiotic days, caesarean sections were not the order of the day. Malpractice was not even a coined phrase and the contractions began in earnest. After 72 hours an exhausted Sonia was given the option of having her unborn child killed while still in her womb and then dismantled for vaginal delivery. Thanks to her stubbornness, she dutifully or probably willfully declined and proceeded to endure her suffering. Dr. Berger, a colleague of Dr. K, successfully delivered a 9-pound, 26-inch male child utilizing a high forceps technique much to the delight of everyone concerned. But it was not without a price. Sonia’s abdominal wall was stretched out like a rubber band ready for recycling and her left leg was lifeless, due to prolonged compression on the sciatic nerve, as the child struggled to leave his cramped quarters. But what a prize, the largest baby ever delivered at Sanatorium Herrn (after all, wasn’t the father 6’4” – ha!) and a boy to boot, with sparkling eyes and a mature look that defied his birth age. Welcome to the world, Kurt Joseph Wagner. 3. What a world! Moving to 31 Hahngasse, a wedding present held in trust thanks to Mr. Wahrhaftig, Sr., was a great experience for the heir apparent. Kurt’s grandparents were only a stone’s throw away even if you were not a ball player, and his great uncle and aunt lived across the street. The first born in the new generation, it was quickly apparent that he was going to be special. His size belied his short time on earth and he responded to TLC from all sides with laughs and sighs and “ooh, those eyes.” Sonia’s leg was slow in responding to recovering from the trauma of her son’s passage and it caused her to be partially bedridden for five or six months. It did not prevent her from enjoying the breast feedings that were the only source of the baby’s nourishment until a bite caused an abrupt halt at the age of 7 months. It also became evident that this boy possessed an ability to mimic and comprehend signs and phrases. His vocabulary started to expand geometrically. By the age of 14 months he could speak and think in complete sentences with total comprehension. Oskar and Olga delighted in teaching their grandson new words (some not so nice) as quickly as he could repeat them. Happy to finally have a male around, the leader or fuehrer of the clan took his charge everywhere – to the office, to clinics, to the local restaurants, etc. Kurt had taken over the show and enjoyed every minute of attention. He spent so much time with his grandparents that he became confused as to the relationship with his parents, but being a clever little boy, called them Soniamutter (Sonia Mother) and Pap Hallikind (Father Harry Child) (“R”s were hard for him). In this


way, he soon resolved the family hierarchy. At age two, he could read and write. By age three, his grandfather made a little lab coat with the name “Dr. Kurtie” proudly embroidered on it. After all, what else could the young grandson do but become a doctor-to-be? I used to make the diagnoses of pregnancy by touching the bellies of the patients waiting their turn for the more thorough and perhaps much more pleasurable examination of the elder specialist. Oskar made his young charge his constant companion, and occasionally made him his willing confidant with some words of advice that were to alter the course of the little boy’s thought processes. One day in Lichtenstein Park, a green sanctuary in the midst of urbanizing Vienna, this pronouncement issued forth: “Kurtie, God had given some people a little, some people a lot, but he has given you everything. You must help everyone you meet.” The reply: “If you say so, Papa.” What a life sentence! The world seemed to rotate around the little boy. What could go wrong? Tailor-made clothes to mimic his grandfather’s sartorial splendor. Hugging and kissing by all of the family women and servants, who seemed ready and willing to fulfill any expressed and implied wish, vacations on the Italian Riviera or the Alps, all in return for a reasonable display of brains and affection, which the little boy was not only glad but eager to deliver. This state of paradise was soon to be shattered by external events. On March 11, 1938 the Austrian government was glad to become part of the Third Reich with a promise of sharing in the glorious future of Hitler’s new order after getting rid of a few million Jews and other non-Aryan folk. An anecdotal experience might better illustrate the state of mind of the local gentry due to the sweeping changes that became manifest overnight. It took some fast explaining to convince Kurt that the planned parade of the German horde around the Ringstrasse, the circular thoroughfare that marked the boundaries of the first district, was not in honor of his fourth birthday just a few days earlier. Thanks to the curiosity or prodding eagerness of the little boy “to see everything,” the family entourage found itself in the front row as the precise marching order of men and machines took their turn in fascinating the young onlooker. Suddenly a car in front of the group and a man dressed in regimental decorations and highly polished boots slipped out and approached the blond-haired blue-eyed boy “What’s your name?” “Kurt Joseph Wagner, sir.” “Would you like to become a soldier and march in the parade someday?”


“Oh, yes, could I?” “But Colonel,” Sonia chimed in, “he’s only 4 years old.” “Come, come, dear lady, how could that be? He is so tall and you should be proud to have him serve the Fuhrer.” “But it’s the truth, I was just 4 years old a few days ago, sir.” “Really? Where do you live, little man?” “31 Hahngasse, 9th district, and my telephone number is 679-421” The colonel had his aide write down all the details in a little black diary. “On March 9, 1940, Frau Wagner, you will be proud to have Kurt join us to become part of the glory of the Third Reich, for we will have the Hitler Jugend train him to be one of the chosen ones.” “I will remember,” Kurtie answered. After all, didn’t he remember everything?

He still remembers the first beating of his life by an angry and anxious Sonia. 4. Things are a-changing… A somber air soon pervaded every aspect of life. While some people seemed jubilant, those with Jewish attachment soon found out that this was the beginning of the end: curfews, identity cards, open attacks, and unannounced sweeps of living quarters. We came to expect intrusions by officials of the newly established order but most of all, 8

attachment of all bank accounts and control of all financial securities. People scurried to leave, embassies were hounded with pleas of visas to anywhere. Grandfather Oskar was convinced that he would be immune. After all, hadn’t he served the Austrian empire faithfully in WW1? Wasn’t he a member of one of the foremost families with strong Catholic ties and friends in high places? The money would soon be released and things would return to normal… It is interesting to note that a capable man who had survived so much could see so little, but he was not alone. Give credit to Sonia -- she begged everyone to leave years before this event. But this advice had fallen on deaf ears. She felt powerless because her money was held in trust until being confiscated after the Anschluss. Her largesse was always dependent on her father’s purse strings, since Harry earned little to alleviate his wife’s financial anxieties. The next months brought on one ignominious event after another. The family fortress and fortunes were slowly crumbling and it became obvious that the Wahrhaftigs/Wagners were in danger. To Sonia’s credit, she urged her husband to leave Vienna as soon as possible and fortunately for him, he had several aunts who had settled in Brooklyn during one of the earlier alien onslaughts on Uncle Sam’s shores. With passage in hands, thanks to Dr. Kaunitz, my father carried a passport marked with a big “J” and a smaller but more ornate Swastika. Papa Hallykind took leave of his young wife and son in July 25th 1938 and not a moment too soon, because the concentration camp roundups were beginning to take place. One day before the husband and father was to leave, Sonia and Kurt had some unexpected callers: An army captain, an Austrian police officer and a SS investigator. Apparently some of the Aryan tenants told the authorities about the rich Jews who owned the apartment house and had not given everything to the Third Reich coffers. “Where is your safe, Frau Wagner?” demanded the SS official. “We have none.” She was crowding 30 but Sonia had a sexy Slavic slant to her light eyes. (Thank you, Attila the Hun). She could give a come-hither smile or look of derision, as the situation dictated. It was obvious that the man had something else on his mind. “Then how about a little kiss?” as he grasped the startled woman around the wrist. A resounding slap on the face left the stunned soldier’s check red and his ears ringing. The holster unbuckled, a sharp crack on Sonia’s forehead that left the skin open and bleeding was the luger’s response. The dazed mother slid to the floor and the cold steel of the barrel was soon pressed to her temple when the other German officer took the ever-present riding croup and eased the gun out of harm’s way.


“We are not here for this, lieutenant.” Kurtie lost all taste for military life in a breath of Mother’s life. Lucky for Harry that he decided not to come home that afternoon. The next month passed in a mixed blend of fear, frustration, anxiety and hope. Passage out was becoming more and more restricted as the line of those anxious to leave grew longer and longer. Oskar, probably for the first time in his adult life, was not in complete control. What money still available was either in “neutral” Switzerland or spent in bribes to ease the daily perils that confronted the beleaguered family. Finally a bit of unbelievable good fortune that came from across the sea. New York State was represented by a Senator Robert Wagner, who had achieved a reputation among the working class by his work in labor relations…An immigrant himself, he had come to the United States from his native Germany to carve out an illustrious career. Fortunately 1938 was an election year and one of Harry’s relatives decided to take a chance . He wrote a long letter to Senator W. telling him of the difficulty that the wife and child of one of hi own was having in obtaining a visa from the consulate Austria. Whether he checked on the veracity of the facts or did it out of the goodness o his heart, the legislator ordered that two visas be put aside to the young pair ASAP. It was early one morning on a dreary November day that the message came to Sonia: Start packing. And so it was on November 11, 1938 that the elder Kaunitzes accompanied the two travelers to the Bahnhof to start the long journey. How coincidental that this day would fall on the date that will live in infamy as the dreadful “Krystal nacht” when the brown shirted hoodlums razed and destroyed as many Jewish establishments as time allowed, ably abetted by the Austrian patriots. The parting was like those seen in so many films. Only too real and unforgettable. The young mother and the little boy with their faces pressed against the window as the train rolled out of the station, the little figures left standing on the platform waving a tearful farewell as they became less and less distinct on the horizon tell they were gone. “Don’t cry, Mutte, we’ll see them again real soon.” “No, Kurtie, we’ll never seen them again.” Who could know how right Sonia would be?


5. America, America
The next 11 days passed with a great deal of excitement. Papers checked by the border patrol, a safe haven in Holland, passage to England and transfer to the “Westernland” (an older vessel of the Holland American line, but one that must have looked grander than the Queen Mary to those boarding her). A private cabin had been arranged, one of the last bits of luxury that were provided. Too bad that the weather could not have been better, but at least it made for an empty dining room and deck because few of the passengers could convince their stomachs that meals were necessary in the midst of Mother Nature’s rockand-roll and hurricane-like gusts that battered the deck.

Finally the day of disembarkment: November 22 (interesting that this would be an unforgettable day but 25 years later, due to an assassin’s bullet during a presidential parade). Kurtie was dapperly dressed in his naval attire (at least clothes could be taken out of captivity) and with a small American flag firmly clasped in hand, he ran down the gangplank to an anxiously awaiting father. Some of the local newspapers thought this worthy enough to make a photograph record of this refugee’s arrival.

The elation and the realization of freedom was soon tempered by stark reality. No more luxuries, preferential treatment or servants and no money. Depression was still in full swing and foreign doctors were having little luck in getting a license. From temporary quarters with other newly arrived family members in Boro Park, Harry and Sonia soon found themselves in a cold water flat on Kossuth Place in Brooklyn for the grand sum of $30 a month. While Harry was feverishly studying for his exams (he flunked three times), he found 11

employment as a resident doctor in the Menorah Home for the Aged for the glorious sum of $17 per month. To supplement this, Sonia took in embroidery work from a local cottage industry where a 70-hour work week equaled an additional $25. The $150 that Mutte had been allowed to bring along was soon gone, $75 going to Uncle Seigfried (Harry’s brother) and $75 quickly being devoured by hungry stomachs. One of the goodies that the Old Age Home provided was Friday night dinner that included matzoh ball soup with real chicken and challah. A far cry from Wienerschnitzel and strudel but, as a wise man aptly said, “Beggars can’t be choosers.”

Finally Harry passed the exam and, after a frustrating year of increasing war drums in the news, near starvation on more than one occasion, a tearful mother whose sobs awakened an anxious five-year-old on more than not, it was time to start a medical practice. Where to go? The young doctor, despite Sonia’s plans to the contrary, decided on Kosausko Street, just two blocks away and the border line of Bedford Stuyvesant and Broadway-Bushwick section of this populous borough. The street was named after a Polish general who distinguished himself in America’s successful fight for independence – and a bridge that connected two areas in Greenpoint also bore his name. Spelling his name was so difficult that an old joke had been standard for many years. Seems a horse died on that very thoroughfare and the policeman dragged the carcass to Reid Avenue because he couldn’t spell Kosciusko in his report. Neither 12

could anyone else. And so it was that 570 Kosciusko St. Apartment 1C became the office and living quarters of the Warner clan on the corner of Reid Avenue.

6. The Americanization of Young Wagner
Things go better in a real hurry. It was 1941 and although the depression was still on (hot dog 5 cents, Pepsi Cola hit the spot, 12 whole ounces, that’s a lot – twice as much for a nickel too, Pepsi Cola is the one for you.) The mobilization of our boys was going full blast and there was to be a growing shortage of everything included MDs. With Sonia egging him on, Harry gladly made house calls for $2 and saw patients between 1 and 2 pm and 6 to 8 pm six days a week. One bedroom doubled as the waiting room and the kitchen as a small lab, but it was like paradise compared to the previous years. We even had a red Pontiac with the face of the old chieftain adorning the front hood. It was just the beginning of my infatuation with crimson cruisers. The street was a different matter and could be better described as a multinational obstacle course for a young refugee. Public School 68 was two blocks away and every day was an adventure. The street controlled the north corner, some more sedate Jewish families occupied the once glorious apartment houses in the middle of the block with the Italians patrolling the lower part of both sides of the street. If you were foolish enough to go around the corner to Lafayette Avenue particularly after dark, the least you would lose was your pocket change, because this was really BLACK territory in every way. In the beginning friends were few, because after all, if you spoke German, didn’t that make you a Nazi? So even the middle territory provided no respite. Imagine getting up every morning and leaving with books and lunch bag in hand, looking to the left, then to the right as you left the confines of the safe haven of the building, and then running for your life to the corner of Broadway hooded by the ever-present elevated line of the glorious BMT subway system. If the light was green, you could manage a short stop at Mishken’s Drug Store (Harry’s prescriptions were filled there) to catch your breath for the final charge to the school yard for the daily routine.

Regarding classes, let me say that from kindergarten onward, it was rough


sledding at first. The two teachers who had their first chance at colonizing young were Mrs. Young and Mrs. Old. The only trouble was that Mrs. Young was old and Mrs. Old was young. A bit confusing for a kid learning the native lingo! Then there was Mrs. Gillespie, the principal who arrived daily in her chauffeur driven limousine, a bit out of place in this barren setting. From the first, she took on the Wagners, insisting that suspenders would deform Young Kurt’s back and sending him home to be refitted with a belt. Whether this caused daily stomach aches is a moot point, but this dispute led to a confrontation with the local school board, with the rich lady being the loser and Kurt forever going to the top of her shit list. In spite of all this, the suspenders were put in the drawer forever. The pants were held up by the now-ubiquitous belt and the school days began in earnest. The teachers soon realized as did the other students that this was no ordinary kid and although he may not have been the most popular, he soon was known and in the ensuing three years was elected class president more times than FDR was reelected. Life in the street became easier, and as his skill grew in stickball (how many hours would be sacrificed at the altar?), punchball, Johnny on the Pony, Kray of the Mountain, Cow and Ring, and kick the can, so did his acceptance by Marvin, Jimmy, Jackie, Bobbie, et al. Saturday movies at the Loews Theater or the RKO Bushwick were the weekend treats (25 cents would get you in with money for a drink and candy to spare) the matron would make sure that you stayed in the children’s sections, and an occasional trip on Sunday to see relatives or to eat at a restaurant. With luck, Mutte would take her young charge to Tuesday evening “free plate night” to escape the drudgery of the daily routine or to forget the fact that news from Vienna was becoming more and more infrequent. Dec. 7, 1941… no more talk of isolation, thanks to Pearl Harbor. Now the war was on in earnest, rationing began and the men started to leave to answer the call. Now Harry was even busier and occasionally people had to wait in the hall to see what ailed them, and pretty soon the practice grew to over $1000 per month, a relative fortune for those times and before you knew it to $2,000 per month. But is a refugee ever secure, particularly without familiar family surroundings and a poor interpersonal relationship with your spouse? Before you knew it, Sonia’s confidant was her young son, who was not getting along too well with his confrontational father who delighted in taking the opposite position on almost any topic the two discussed. In retrospect there was indeed too much intimate sharing with Kurt asked to carry an ever increasing load in a friendly ear for his unhappy mother. There were visitors to the apartment, some male, all sharing the same journey away from


Nazi oppression and finding Sonia, solaced in each other’s company. There was Uncle Ugo and Uncle Oscar, and others. Harry didn’t seem to mind, for he was in a world of his own, seeing patients, arguing with his wife and lamentably with his son, and eating albeit too rapidly the gourmet meals that were presented to him. But in spite of it all, Sonia still lived in old Vienna filling Kurtie’s head with the glory that was Greece and the grandeur that was Rome. As indeed, could Apt 1C compare to what had been snatched away? Where was Pap and Omi and would we ever be together again? Anxiety breeds anxiety. Mutte had told her charge the day they had landed that he would be the man of the house -- after all, he was almost five years old. But why not have someone to share the burden? In 1942 it seemed that if his friends had brothers or sisters, why couldn’t he? Whom else to ask but his mother? After all, hadn’t she told him repeatedly how she had carried him about so lovingly? In spite of her difficult labor with its ensuring destruction of the abdominal wall and the permanent weakness of he left leg, she forgave him. And as if in answer to his persistent pleas, a second child was soon on the way. Now the happy prospect of having a partner was comingled with the fear of possible further damage to the mother figure, making for increasing trepidation. But Sonia seemed to blossom and never missed a beat fulfilling the multiple duties of nurse, housewife, mother, cook and whatever. On the evening of May 24, 1943, Sonia and Kurtie went to the movies and saw Errol Flynn playing the role of Steven Warner in “Northern Pursuit” at the RKO Theater. A good time was had by all and there was talk about the coming event. No sooner said than done. Twelve hours later, and after less than one hour of easy labor, and in spite of Kurt’s nausea and something as symbols of his fear and guilt of the original request, a nine-pound Errol Steven Wagner entered the scene at Beth Moses Hospital. Mother and child both doing well. A funny thing happened on the next day when Harry chose to sneak me into Sonia’s room to see the new arrival. In those pre-penicillin lives, children under 12 were not permitted on the maternity ward, lest they bring in some harbinger or messenger of infection. Since I expected to see a clone of myself, the visit was widely anticipated. But after I had one brief glance, Uncle Igo, Mama’s friend virtually threw me into the cold corridor. Strange behavior from a man who had taken me to Chinese dinners and movies with Mutte (Harry never seemed to show much interest in making time for me, but in retrospect when Errol did reach manhood, he favored Mr. Wachtel’s family, with not a


trace of the Wahrhaftig features. Oh, well.) When Mother and child did make it back home, the older brother was quickly introduced to the new reality: “You wanted him, you have to do your share,” which means baby sitter, bottle washer, feeder and most importantly, playing first base during stickball and punch ball encounters so that I could keep an eye on the young prince firmly entrenched in the newly acquired perambulator parked on the sidewalk next to the position indelibly etched in the street under the windows of Apt. C. But no matter, Kurt had a potential ally, although it did crimp his freedom from doing more important things like listening to Hop Harrigan, the Phantom, Jack Armstrong, and Jack Benny, Can You Top This, the Shadow and all the oldies no longer enjoying a new life on cassette. In addition this kid was proving to be a pain in the ass, particularly around meal time. It seems he took little or no delight in the simple matter of downing his food, and would leave every morsel stranded in his chipmunk-like cheeks for what seemed to be an eternity – He was soon to be nicknamed “swallow,” and not after the avian of the same spelling. Mealtime became wartime and in between lectures about having to eat everything on your plate because of the people in concentration camps and Sonia’s wedging one spoonful after another into the equally stubborn baby, the joy of experiencing the delights that were the result of Mother’s culinary prowess soon dissipated into another bout of anguish. During the weekends it was hard to distinguish the end of breakfast and the beginning of lunch, and going to school, which (despite all the obstacles) proved to be a temporary respite from Hell’s Kitchen. Funny how stubbornness can be carried by such a tiny DNIA particle. All that aside, things were getting better on the financial front. Sonia was squirreling away enough so that pretty soon another apartment was added to the lebensraum across the hall. Now the patients had first call to the waiting room and life albeit with anxiety was looking up. There was even enough to buy a duplex in Crown Heights, a better-than-average middleclass neighborhood in the more civilized part of Brooklyn. For the magnificent sum of $9,000, there were two apartments of 9 rooms with a garage on back. But paying little or no heed to Sonia’s badgering to look for a new practice site, Harry seemed content to stay in an area where he could mock his patients and retain all his argumentative capabilities. His whole life would be featured by this recurring inability to stay on a civil level with anyone, young and old included. And indeed, he never was to have anything resembling a close friend. But in spite of it all, the future seemed brighter, unless the USA and its allies were to lose the war and there were times when victory seemed far from certain. Rationing, saving used fat on the window sill, gas and food coupons were the order of the day. On a dreary morning in November 1944, Harry announced gleefully, “I have joined


the army.” You could say it was the patriotic thing to do, that he wanted to do his part in bringing down Hitler’s hordes to exact revenge for the death of two brothers. … you could say it only if you didn’t know Dr. Wagner. Because he was getting busier and because his military duties would be limited due to his partial physical incapacity, he escaped the rigors of a rapidly expanding practice to be assigned to a Veteran’s hospital in Little Rock, Arkansas, far from the front lines and far from doing anything to help in the war. And so it was that the Wagner family quietly gave up the new luxury in exchange for the most expensive uniform that money could buy for the new lieutenant and in November, packed tightly in the Pontiac, started a trek through previously undiscovered territory toward their new destination. Three days on the road, braving a blinding blizzard while crossing the Blue Ridge Mountains with Sonia walking in front of a creeping car for one hour to prevent us from falling over the edge of a precipice, losing our way more than once and weary troupe of travelers was happy to turn into the driveway of 2217 Center Street, a house that had seen better days. The date, November 22, 1944, no heat, an ice box in the kitchen and rats scurrying back and forth under the posts that prevented them from having an easy ingress into our new living quarters.

Mickey and Me!
(a brief look back) New York City was abuzz in 1939 with the World Fair only one of its attractions. On a dreary November day (it’s funny how November often comes up), Sonia decided to treat herself and Kurtie to a carefree afternoon. After ten cents spent on a 30-minute subway ride, we stepped through the entrance to see the wonders of the future in a world teetering on the brink of disaster. As Mutte and Kurt strode past the exhibits, a voice called out “Frau Wagner, Ist das Sie?” (Is that you?) Much to the little boy’s delight, there stood a little man smaller than him. It turned out to be one of Dr. Kraunitz’s delivered charges, a midget who was part of a diminutive threeman song and dance act. He remembered Sonia from the 9th district and was as happy to see a familiar face as she was. The next hour was spent inside a makeshift home with a resounding repertoire of Viennese songs and stories. But unfortunately reality replaced recall and after a tearful farewell, mother and her son found themselves alone, again in a chilly blustery setting.


Whether Sonia realized our fearful situation, not having the comfort of her parents or the newly acquired poverty and loss of security, she burst into tears. What is a little boy to do with a fretful inconsolable mother? His own bravado was on the edge of ever-trembling lips when a delightful man-sized mouse appeared. Seeing the woman’s sadness, the large eared creature grasped her hands and started a merry dance with a song (it was too early for the Mickey Mouse Club). Tears soon turned into laughter and from that time on, a magic talisman came into Kurt’s life. We have grown well together. (The boy grew to become a doctor and he chose the specialty of plastic surgeon) Madman’s Madness It was the early 1970s. I had been doing a lot of thigh and buttock lifts a la the technique of that notorious Brazilian plastic surgeon, Ivo Petrangu when I decided that there must be an easier way besides cutting up the torso. Having learned how to do D and C (aka as abort) in my surgical training, I thought about making small incisions in the thighs and derrieres and abdomen, curetting the fat to partially detach and liquefy it and then using wall suction to suck it out. The first five or six patients showed some promise and then disaster struck in the form of a lady of the night named Kathie. A cute blonde who offered herself as barter as partial payment for breast augmentation and inner thigh suction. Tempting thought the offer was, I wisely declined and surgery went without a hitch. However, two weeks after the operation was done and before I gave the OK, she returned to her vocation. The next morning she appeared, a breast incision partially open and signs of infection appearing on the way to her main employment location. Whether I was too abrupt or just pissed off, she found herself in the office of a Dr. Ashley, chief of Plastic Surgery at UCLA and not a friend to say the least. To help me on my professional career, he wrote the following to a malpractice attorney: “Only a maniac sucks fat out of a body.” My insurance company evidently agreed. They rewarded Kathy with $50,000 and this admonition: If I ever manipulate fat by suction, no more malpractice insurance. Oh well, I thought. It was a good idea. Well, last year liposuction turned out to be the most-often performed procedure…


* end of Kurt’s notes.

What would Lou Dobbs say about the impact that THIS immigrant family has had on the U.S. economy?



============= Some notes from Wikipedia to help the young reader (who might be too lazy or inconvenienced to take time to look up historical information).
Maria Theresa (1717-1780), archduchess of Austria, Holy Roman Empress, and queen of Hungary and Bohemia, began her rule in 1740. She was the only woman ruler in the 650 history of the Habsburg dynasty. She was also one of the most successful Habsburg rulers, male or female, while bearing sixteen children between 1738 and 1756. Anton Wengel was Kurt’s great great great great great grandfather

Grandfather Oskar born 1884 G gf Oskar’s father born 1854 G g gf born 1824 Ggg gf born 1794 Gggg gf born 1764 Ggggg gf born 1730 Anton Wengel could have been 25 in 1755 when Maria Theresa was 38 years old… Or gg gg gg grandfather Anton could have been born in 1708? He could have been 9 years older than Maria Theresa? (Kurt’s six greats or five great grandfather) ====================== From Wikipedia KAUNITZ

Maria Theresa
Maria Theresa (1717-1780) was Holy Roman empress from 1740 to 1780. Ruling in the most difficult period of Austrian history, she modernized her dominions and saved them from dissolution. The eldest daughter of the emperor Charles VI, Maria Theresa was born in Vienna on May 13, 1717. Her education did not differ in the main from

that given any imperial princess, being both clerical and superficial, even though by the time she was an adolescent it was becoming increasingly probable that Charles would produce no male heir and that one day Maria Theresa would succeed to all his dominions. Charles did not act upon the insistent advice of his most capable adviser, Prince Eugene of Savoy, and marry his daughter off to a prince powerful and influential enough himself to protect her dominions in time of need. Instead he chose to rely upon the fanciful diplomatic guarantees offered by the Pragmatic Sanction. Thus, in 1736 Maria Theresa was permitted to marry for love. Her choice was Duke Francis Stephen of Lorraine. So that France might not object to the prospect of an eventual incorporation of Lorraine into the empire, Francis Stephen was forced to exchange his beloved province for the rather less valuable Tuscany. In spite of this, and even though the marriage in its first 3 years produced three daughters, Maria Theresa was boundlessly happy. Then suddenly, in October 1740, her father died. At the age of 23, without anything in the way of formal preparation, without the least acquaintance with affairs of state, Maria Theresa had supreme responsibility thrust upon her. War of the Austrian Succession Francis Stephen was designated coregent and put in charge of restoring the finances of the empire, a task to which he brought considerable ability but for which he was not to have the requisite time. The treasury was empty, the army had been badly neglected, and as Prince Eugene had warned, Austria's neighbors now engaged in a contest to establish which of them could repudiate most completely the obligations they had subscribed to in the Pragmatic Sanction. Bavaria advanced claims to a considerable portion of the Hapsburg lands and was supported in this venture by France. Spain demanded the empire's Italian territories. Frederick II of Prussia, himself very recently come to the throne of his country, now offered to support Maria Theresa against these importunities if Austria would pay for this service by turning over to Prussia the province of Silesia. When this cynical offer was indignantly rejected in Vienna, Frederick sent his troops into Silesia in December 1740. Bavaria and France soon joined in this attack, thus launching the 8year War of the Austrian Succession. At first it seemed as if the young Maria Theresa could quickly be overwhelmed. The elector Charles of Bavaria secured his election as Emperor Charles VII and with German and French troops captured

Prague. If his army had achieved a juncture with the Prussians, the Austrians would no longer have been in a position to defend themselves. But Frederick II had not launched his attack on Silesia to introduce a French hegemony in central Europe. He now concluded an armistice with the Austrians, who were, in 1742, able to concentrate their forces against the French and Bavarians, whom they threw out of Bohemia. Frederick came back into the war in 1744, withdrew again the next year, in which, the Bavarian Charles VII having died, Francis Stephen was elected emperor. The war was ended at last in 1748, Austria being forced to acquiesce in the Prussian retention of Silesia and losing also the Italian districts of Parma, Piacenza, and Guastalla to France. The loss of Silesia was very painful indeed, as it was perhaps the richest of all the Hapsburg provinces. Domestic Reform Maria Theresa had learned her job under the most difficult conditions during the war. But she had soon found that, among the members of the high court aristocracy, the only class from which, traditionally, important servants of the Crown could be drawn, there was no dearth of able men willing to unite their fate with that of the house of Hapsburg. Although she had never, in the course of the war, found a really satisfactory general, she had recognized the talents of, and placed in responsible positions, a number of able administrators, men such as counts Sinzendorf, Sylva-Tarouca, and

Kaunitz. Thus, at the end of the
war, the basis for a reform of the governmental apparatus already existed.

The actual work of reform, with the explicit end of strengthening Austria so that one day in the not too distant future Silesia might be recovered, was turned over to a Silesian exile, Count Frederick William Haugwitz. The key to Haugwitz's reform program was centralization. Bohemia and Austria were placed under a combined ministry, and the Provincial Estates were, insofar as possible, deprived of their authority or at least


circumvented. At the same time industry was encouraged as a producer of wealth that could most readily be tapped by the state. In the provinces to which it was applied, the system produced dramatic results: on the average, the military contributions of the districts in question rose by 150 percent. Unfortunately, the concerted opposition of the nobility in Hungary prevented it from being applied there. Moreover, Haugwitz's position was being continually undermined by his colleague Kaunitz, who himself wished to play the role of Austria's savior.

Foreign Policy In 1753 Kaunitz was given the title of state chancellor with unrestricted powers in the realm of foreign policy. While serving as Austrian ambassador to France, he had convinced himself that Austria's defeat in the recent war had been due largely to an unfortunate choice of allies. In particular, he thought, the empire had been badly let down by England. He now set about forging a new alliance whose chief aim was to surround Prussia with an insurmountable coalition. Saxony, Sweden, and Russia became Austria's allies. In 1755 Kaunitz's diplomatic efforts were crowned with the conclusion of an alliance with Austria's old enemy France, a circumstance that led to the conclusion of an alliance between Prussia and England. This diplomatic revolution seemed to leave the Prussians at a hopeless disadvantage, but Frederick II was not the man to await his own funeral, and in 1756 he opened hostilities, thus launching what was to become the Seven Years War. Maria Theresa, although no lover of warfare for its own sake, welcomed the war as the only practical means of at last recovering Silesia. It was not to be. In spite of a much more energetic conduct of the war on the part of Austria, Frederick was for the most part able to fight his enemies one at a time. And when, in 1762, his situation at last appeared desperate, the death of Empress Elisabeth brought about a Russian withdrawal from the war, which now could no longer be won by the allies. In 1763 peace was concluded, and Silesia remained firmly in Prussian hands.


In the course of this second war, Maria Theresa developed the habit of governing autocratically, excluding Francis Stephen from all participation in the affairs of state. In spite of this the marriage was a happy one. From the dynastic point of view, the birth of Archduke Joseph in 1741 had assured the male succession. His birth was followed by numerous others, the imperial couple producing 16 children in all. Then suddenly, in 1765, the Emperor died of a stroke. Maria Theresa was inconsolable. For a time she thought of withdrawing to a cloister and turning the government over to Joseph, who was then 24. It was only with great difficulty that her ministers, with Kaunitz in the lead, managed to dissuade her from this course. And when she did return to public life, it was as a different woman. For the rest of her days she wore only black; she never again appeared at the gay divertisements of what had been a very lighthearted court; and if she had all her life been a pious Catholic, her devotion to religion now came to border on both fanaticism and bigotry. Later Reign At his father's death Joseph had been appointed coregent. Unlike his father, the archduke meant in fact to share in the governance of the realm. But this Maria Theresa was unwilling to let him do. After many recriminations, a compromise was arrived at: Joseph was to take charge of army reform and to share with Kaunitz the responsibility of making foreign policy. This arrangement was unfortunate not only because it deprived Joseph of any real influence on the internal affairs of Austria, the sector in which his ideas were most promising, but also because he had no talent whatever either for diplomacy or for warfare. The 15 years of the coregency were a time of continual struggle between mother and son, but it would be a mistake to construe them as an unrelenting struggle between the forces of progress, as represented by Joseph, and those of reaction, led by Maria Theresa. Although the archduke vigorously defended the principle of religious toleration, anathema to his mother, and once threatened to resign when she proposed to expel some Protestants from Bohemia, on the equally important question of peasant emancipation, Maria Theresa took a stand distinctly more favorable to the peasants than Joseph. In foreign affairs, she opposed Joseph's adventurous attempt to acquire Bavaria, which, as she had feared, led to war with Prussia in 1778; and when Joseph lost his nerve in the midst of the struggle, she took matters into her own hands and negotiated a by no means disadvantageous peace that resulted in the acquisition of the Innviertel.

These last events, incidentally, confirm that after the unsatisfactory conclusion of the Seven Years War the main Austrian objective was no longer a redress of balance against Prussia. If political and social reforms continued, it was in part because reform had become a way of life, in part because Maria Theresa recognized that a more centralized and effective government was an end worth pursuing for itself. Although it is true that throughout the coregency Joseph kept up a clamor for various changes, some of the major reforms of the period can nevertheless be attributed chiefly to the desires of the Empress. This is particularly true of the new penal code of 1768 and of the abolition of judicial torture in 1776. The penal code, although objected to as still unduly harsh, nevertheless had the virtue of standardizing both judicial proceedings and punishments. In spite of her devotion to the Catholic Church, Maria Theresa insisted on defending with great vigor the rights of the state visà-vis the Church. In her reign, neither papal bulls nor the pastoral letters of bishops could circulate in her dominions without her prior permission, and in 1777 Maria Theresa joined a number of other European monarchs in banishing the Society of Jesus from her lands. In the course of 1780 Maria Theresa's health deteriorated rapidly. She died on November 29 of that year, probably of a heart condition. Further Reading The standard work on Maria Theresa is in German. The best biography in English is Robert Pick, Empress Maria Theresa: The Earlier Years, 1717-1757 (1966). Other biographies are J. Alexander Mahan, Maria Theresa of Austria (1932); Constance Lily Morris, Maria Theresa: The Last Conservative (1937); and Edward Crankshaw, Maria Theresa (1970). George P. Gooch's excellent Maria Theresa and Other Studies (1951; repr. 1965) is part biography and part historiography, ending with a survey of European historical novels. For historical background and further information on Maria Theresa see Edith M. Link, The Emancipation of the Austrian Peasant, 1740-1798 (1949).


An Editor’s Additional End Notes ===============
A Doctor Looks Back Or The Adventures of Kurt Wagner The Triumph of Willfulness… Think about Zelig and Forrest Gump. Zelig is the title of a Woody Allen film about an assimilating survivor. The movie is like “Where’s Waldo?” -- can you find Zelig in the crowd? Another character who appears to be “everywhere in recent history” is Forrest Gump. Gump was a participant in many important events, witnessing the start of the Peace Corps and even making a bit of history. How did the smiley face get created? (if memory serves, I think Gump created it and a passerby observed the famous smiley emoticon). Both of these movies raise the question: How can one person participate in so much life? How can so many things happen to one person? Well, Kurt is one of those people. His life since 1934 has been touched by the history of Western Civilization. Krystalnacht, the 1939 World’s Fair in New York, Mickey Mouse, Vietnam, the rise of the “youth culture,” Marilyn Monroe, and Kurt has a story to tell about his encounters with all of them. Kurt thrust himself into life. He dove into the waters of life as a participant, not just sitting in the bleachers as many of us do. As a person who has observed rather than participated in sports, politics and business, I can attest to the sheer triumph of will that Kurt brings to everything he touches. That title has negative connotations but it’s true for each new generation to embrace the positive aspects of will. Kurt’s ability to choose a path and stick to it is an example for anyone seeking to break open a new way. Sheer force of self-interested will gave us blogs and Youtube. In an era when Time Magazine’s Person of the Year (2006) is a mirror, we need mentors to show us how to be positively willful. It is ego, but it respects other people. When Kurt blazed a trail for plastic surgeons, others benefited too, especially as the first doctor to promote cosmetic procedures on the Merv Griffin show. Another aspect of Positive Will is knowing when to intervene. Kurt once described himself as someone who moves toward danger, the pistol shot, the fire, the car crash. That’s the doctor asking “How can I help? What needs to be done? What is undone?” There is a video currently showing in movie theaters called “Citizen Soldier.” The chorus contains the line “I’ll be right there.” That’s Kurt. When my wife was bleeding to death at 1:30 a.m., Kurt arrived faster than an ambulance. Actions speak more than words and the editing of this book is my thank-you to Kurt, who saves lives. He saved my wife on October 4, 2005. He’s my mentor and now with these stories, he can be your mentor, too. S. McCrea, adoptive nephew of Uncle Kurt